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Folcloristul N. 1. Dumitraşcu 

Anii şi deceniile ce au urmat Marii Uniri de 
la 1918 au dezlegat şi înaripat multe idei şi 
fapte marcate, evident, de istoria şi tradiţia 
noastră culturală. Se înregistrează, în aceste 
vremuri de propăşire culturală liberă, dorinţa 
frăţească a cărturarilor români de a se deplasa, 
în mod firesc, la fraţii de dincoace sau dincolo 
de munţi; se pun la cale întruniri cultural-artis
tice, se editează cărţi, reviste care circulă, fără 
oprelişte, în întreg spaţiul românesc, iar Astra, 
prin despărţămintele ei l ,  îşi mobilizează cu 
energie toate puterile umane pentru a îndepli
ni sfatul şi îndemnul arhiereului transilvănean, 
Andrei Şaguna, şi anume: Ştiinţele şi artele 
sunt cele care dau popoarelor tăria şi le asigură 
viitoruJ2. 

Un fiu credincios, un înfăptuitor, al acestor 
timpuri este şi N.I. Dumitraşcu (n. 6 dec. 1888, 
Boureni, jud. Dolj - m. 5 febr. 1963, Craiova). 
Adesea tipărit, din eroare, cu numele de N.I. 
Dumitrescu, folcloristul oltean a fost în toţi anii 
de activitate şef de staţie CFR, înnobilându-şi 
însă viaţa, prin orele ce îi mai prisoseau, cu 
pasiunea nedezminţită, aceea de culegere şi 
publicare a folclorului literar: proză şi poezie 
populară. 

Iscodind printre călători în răgazul dintre 
două trenuri şi mai cu seamă deplasându-se 
fără preget cu căruţa, calul sau bicicleta, pe 
urma informaţiilor dobândite în staţie, folclo
ristul nostru a notat de pretutindeni cele auzite 
în zona gărilor pe care le-a slujit3. Astfel, cule
gerile şi însemnările sale efectuate în sau în 
jurul localităţilor Braşov, Şercaia, Codlea, 
Copşa Mică, Praid, Mureni, Sfântu Gheorghe, 
Targu Secuiesc, Piatra Olt, Dâlga, Feteşti, 
Caracal etc, au găsit în persoana-i un dârz 
preţuitor al lor. 

"Deşi prin serviciul pe care-I ocup - reflecta 
folcloristul - n-aş avea ce căuta să mă vâr prin
tre alţii, cari, au mai mult drept să răscolească 
această comoară a poporului nostru, totuşi, 
fiindcă-mi place, şi mi-e greu să mă despart de 
ea, după o muncă de peste douăzeci de ani, cat să 
mă recreez şi acum scriind-o cum pot, producân
du-mi astfel cea mai pllicută linişte după atâta 
zbucium de peste zi . . .  iar materialul cules alcătu
ieşte cea mai preţioasă parte a bagaj ului meu "4• 
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Timp de mai mulţi ani, culegerile folcloristu
lui N.l. Dumitraşcu s-au materializat în peste 
30 de volume şi broşuri5 precum şi în alte două 
colecţii de texte inedite: Cântece şi strigături din 
Maramureş (în Folclor din Transilvania, vol.I) şi 
Folclor din Oltenia (postum) - tipărite în 1962 şi 
respectiv în 1 968 de către Editura pentru 
Literatură, sub redacţia lui Ioan Şerb şi Iordan 
Datcu. Dintre titlurile mai vechi amintim: Flori 
de câmp, Bârlad, 191 1 ;  Din Boureni până-n 
Cetate, Făgăraş. 1923; Strigoii. Din credinţele, 
datinele şi povestirile poporului român, 
Bucureşti, 1929; De la fraţii noştri din Muntenia, 
Sibiu, 1932; Carte de stea şi colinde (1935), 
lucrare distinsă de Academia Română, în 1936, 
cu premiul "C. Rădulescu-Codin", pe baza 
referatului deosebit de favorabil semnat de 
Theodor Capidan ( 1879-1935); Prin coclauri şi 
văgăuni. Cântece olteneşti (Poezii populare) , 
Bucureşti, 1937. La Craiova mai tipăreşte, în 
Editura "Ramuri", George Vâlsan, în scrisori. 
O linie de folklor şi etnografie, (f.a.), iar la 
Sfântu Gheorghe (Covasna) articolul Cucii din 
legă/ia (în revista Era Nouă, 1938, condusă de 1. 
Stoenac). 

Dar activitatea lui N.I . Dumitraşcu s-a făcut 
cunoscută şi prin alte materiale folcloristice 
publicate în presa vremii: Neamul Românesc, 
Floarea Darurilor, Comoara Satelor, Izvoraşu/, 
Suflet Oltenesc, Gazeta Nouă, Curierul Ceferist, 
Viitorul Făgăraşului, Foaia Poporului, Ion 
Creangă, Tudor Pamfile; la Odorhei, în ziarele: 
Glasul Românesc, Secuimea etc.6. Desigur, 
cercetarea acestor publicaţii va putea aduce, în 
timp, lămuriri importante privind volumul şi 
conţinutul creaţiilor artistice literare devenite 
nepieritoare prin interesul exemplar al acestui 
truditor pe ogorul culturii populare româneşti?. 

Folcloristul oltean nu culege însă folclor fără 
să-şi fi formulat şi anumite probleme ce ţin de 
specificul zonal, de reverberaţiile şi unitatea 
acestuia în spaţiul autohton. Citând versurile 
culese din satul natal (Boureni-Dolj) precum: 

"Bate vântul, iarba culcă 1 
Dorul mândrii mă usucă; 1 
Bate vântul, iarba creşte, 1 
Dorul mândrii mă topeşte" 
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N.l. Dumitraşcu le caută apoi în culegerile 
confraţilor săi: la Teodor Bălăşel - Oltenia; 1 .  
Buzdugan - Basarabia; 1. Epure - Banat; Alex. 
Lupeanu - Melin şi Gheorghe Cernea din 
Ardeal. Concluzia culegătorului este aceea că 
folclorul reflectă unitate de limbă, unitate de 
gândire şi mai ales unitate de neams. Desigur, 
înmulţindu-se culegerile de acest fel, o parte 
fiind chiar tipărite în deceniile ce au urmat, 
este posibil, astăzi, să-I menţionăm şi pe 
Dimitrie Cioflec ( 1828-1891 )  din Araci, cu o 
variantă poetică chiar mai bogată în comparaţii 
şi număr de versiuni: 

"Bate vântul, iarba creşte, 
Dorul mândrii mă topeşte; 
Bate vântul iarba-n spică, 
Dorul mândrii rău mă strică; 
Bate vântul cam subţire, 
Dorul mă scoate din fire; 
Bate vântul din izvor, 
De dor văd că-m cat să mor''9. 

La I.G. Bibicescu (1848-1924), în versurile 
culese din Vâlcele, dorul (dorul înstrăinării) 
este mult mai tensional, mai puternic chiar. În 
locul "mândrii" sunt invocati părinţii, fraţii şi 
surorile: 

"Bate, vânte, printre munţi 
Ş-ado-mi dor de la părinţi; 
Bate, vânte, printre brazi 
Ş-ado-mi dor de la doi fraţi. 
Bate, vânte, printre flori 
Ş-ado-mi dor de la surori"lD. 

N.l. Dumitraşcu s-a dovedit a fi preocupat şi 
de elaborarea unor monografii locale. Este clar 
că şi această activitate va fi hotărâtoare în 
alegerea sa, la 5 decembrie 1927, ca membru al 
Astrei de la Sibiu, secţiunea geografie-etno
grafie l l .  După exemplul Astrei, şi la îndemnul 
direct al lui George Vâslan ( 1885-1935), 
funcţionarul de Ia calea ferată colecţionează, 
de pildă, şi un bogat material pentru mono
grafierea localităţii Codlea dar nevalorificat, 
pentru că: 

"superiorii mei de atunci - se destăinuie fol
cloristul - au găsit cu cale să mă mute, fără 
fiştigoiu, şi din ambiţii personale, la o gară fără 
nici-o însemnătate, la Mureni (lângă Sighişoara), 
ca după vreo patru luni să fiu iarăşi transferat 

tocmai la Pruid, in mijlocul secuimii "12, în 
judeţul Odorhci .  
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Numirea în acest punct de lucru a lui N.l. 
Dumitraşcu s-a petrecut la 20 octombrie 1928. 
A lucrat aici aproape 10 ani, timp în care a pub
licat: Oraţii sau carte de vomicit (Bucureşti, 
1937). A pus apoi bazele Despărţământului 
Astra - Praid (21 februarie 1935) şi a elaborat 
lucrarea monografică Praid. Sat într-un ţinut 
secuizat ( 1936)13. Din lectura acestor pagini, 
întreprinsă cu circa 30 de ani în urmă, am notat 
şi următoarea informaţie: s-au scurs prin gara 
Praid, în 1929 şi 1933, pentru satele de pe 
Tarnava Mică, câte un vagon de oale de 
pământ14 aparţinând meşterilor olari din 
Corund - Odorhei. 

Dintre multele aprecieri favorabile, de 
succes, unele menţionate chiar în prefata 
culegerilor sale, altele publicate în presa 
vremii, evidenţiem aici măcar două dintre ele: 

"Eu îl cunosc pe d. NI. Dumitraşcu. Nu odată 
revistele mele s-au împodobit cu literatura, pe 
care cu atâta firească dragoste a cules-o de pe 
buzele nevinovate ale poporului. Acuma, după 
cutare broşurică apărută la Sibiul5, el vine cu un 
volumaş întreg, plin de frăgezime şi mireasmă, în 
care cuprinde cântecele copiilor de Crăciun şi 
Anul Nou. Ele sunt preţioase până la cel mai 
mărunt dintre ele " 

(Nicolae Iorga, 1923) 16 
sau: 

N.l .  Dumitraşcu "e şef de gară, dar are fru
moase calităţi de colecţionar, în primul rând o 
mare dragoste pentru credinţele poporale şi un 
frumos stil de povestitor" 

(Ion Agârbiceanu, 1923) 17. 

Se poate înţelege, desigur, că în cei peste 30 
de ani de activitate profesională, şi chiar mai 
mulţi închinaţi folcloristicii, N.I. Dumitraşcu a 
cunoscut importante personalităţi ale culturii şi 
artei româneşti; cu o parte dintre acestea a 
corespondat ani în şir solicitându-le, în primul 
rând, opinii de specialitate, de colaborare în 
editarea unor lucrări ce le avea mereu în 
atenţie. Citând numele lui Nicolae Iorga, Ion 
Agârbiceanu, Teodor Bălăşel, Horia Petra
Petrescu, Timotei Popovici, Gh.N.Dumitrescu
Bistriţa şi revista lzvoraşul, C. Rădulescu
Codin, Ion N. Popescu, Gh. Fira din Ştefăneşti
Vâlcea, Tudor Pamfile şi Mihai Lupescu, Alex. 
Bistriţeanu şi Mihai Pop, cât şi pe cel al el nn
muzicologului Constantin Brăiloiul8 etc, ne 
putem da seama asupra cercului său de susţină
tori şi prieteni, in acda�i timp. Fiindu-i favora-
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bile călătoriile cu trenul, pe unii dintre aceştia 
i-a căutat, în repetate rânduri, chiar în urbea 
lor natală sau adoptivă. Iată, în acest sens, cum 
N.I.Dumitraşcu va participa la mişcarea folclo
ristică din România interbelică, precum şi felul 
în care îşi ducea la îndeplinire unele dintre 
pasiunile vremii sale. Este vorba aici, în princi
pal, de corespondenţa pe care o va expedia pe 
adresa preotului folclorist, Gh.N. Dumitrescu
Bistriţa (1895-1992) 19. 

Două sunt, iată, direcţiile în care s-a afirmat 
cel mai harnic folclorist oltean: 

1 .  proza populară (basme şi legende, pove
stiri şi snoave, glume, anecdote şi ghicitori); 

2. poezia populară (balade şi doine, cântece 
lirice; colinde şi cântece de stea; oraţii de 
nuntă). 

Evident, aria de răspândire a producţiunilor 
artistice culese ne trimite în principal, la câteva 
din localităţile, judeţelor (sau foste judeţe): 
Dolj, Vâlcea, Făgăraş, Ialomiţa, Vaslui, 
Maramureş, Tarnava Mică şi Odorhei, Padea 
din Valea Jiului ş.a., desigur. 

Deşi culegerea de folclor literar Cântece si 
strigături din Maramureş ( 1932)26 reprezintă, 
fără ocoliş, acest ţinut etnofolcloric cu trăsă
turile lui inconfundabile, o sumară analiză 
comparativă ne atrage atenţia însă că unele 
producţii poetice lirice - fie ele variante sau 
numai motive călăuzitoare - pot aparţine şi 
ţinutului Tarnavelor, de pildă. Avem în vedere, 
în acest sens, culegerile lui Jarnik-Bârseanu, 
Ilarion Cocişiu şi Gheorghe Cernea, C. Catrina 
ş.a., cu deosebire pentru versurile: 

"Mândră floare-i norocu; 
Răsai, lună de cu seară; 
Vină, bade, de-i vini" 

sau "Trandafir şi viorele''27 etc. 
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În general, N.l. Dumitraşcu, folcloristul, a 
notat, deci, aproape toate creaţiile artistice 
care i-au ieşit în cale, iar atunci când le-a 
încredinţat tiparului precum Vorbe de demult. 
Povestiri şi legende, a explicat: 

"Cu multă bucurie publicăm legendele acestea 
din Vechiul Regat în biblioteca noastră din 
Ardeal. Aşa, încet, pe-ncetul, cunoscându-ne tot 
mai bine ne vom iubi mai mult şi mai mult''28. 

Sentimentul de bucurie, de izbândă, pentru 
Marea Unire de la 1918, este recunoscut si în 
aceste rânduri, evocate cu un anume fio; de 
N.I. Dumitraşcu. 

Deşi în bună parte nu a respectat cele câte
va norme tradiţionale privind culegerea folclo
rului, adică a menţiona numele şi prenumele, 
vârsta şi ocupaţia persoanei chestionate, data şi 
localitatea din care s-a cules, apoi notarea 
directă şi nu prin intermediari (caiete de cân
tece, poate şi unele broşuri) sau chiar şi unele 
"intervenţii creatoare ''29 în materialul adunat, 
precum şi lipsa totală a melodiilor de baladă, 
doină şi cântece lirice tipărite, N.I. Dumitraşcu 
rămâne un model de hărnicie şi perseverentă în 
a duce la bun sfârşit tezaurizarea unei comori 
pe care a căutat-o mereu din Dolj până în 
Maramureş, _din Mehedinti până în satele 
făgărăşene, sau în cele de pe Tarnave, în 
Covasna şi Odorhei. Activitatea generală a 
acestui funcţionar de ispravă, membru al 
Tovărăşiei folcloriştilor olteni ( 1927)30, s-a bazat, 
desigur, pe un efort susţinut şi o dragoste sin
ceră faţă de creaţia tradiţională şi perspectivele 
ei marcate de idealurile de unire şi colaborare 
frăţească între toţi folcloriştii români. 

N.l. Dumitraşcu a fost, din aceste puncte de 
vedere, un exemplu şi un învingător! 

Constantin Catrina 
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Anexe 1 Apendix 

Al. Gara Codlea în 13  ianuarie 1927. 

Taică părinte! 
Pentru că de la Ştefăneşti aţi plecat în pripă, fără a vă lua 

Legămâmul (sub.n.), şi fără a-l semna, uite, acum, eu vi-I 
trimit pe al meu să-I semnaţi, ca să-I păstrez şi eu ca o 
amintire din data de 3-4 ianuarie 1927, iar aici aveti un plic 
cu de toate; $i să mi-I înapoiaţi. 

Cum aţi ajuns acasă? Aţi avut vreo piedică? Cum vi s-au 
părut "dezbaterile" noastre? O să fie ceva? 

Vă trimit :;i ceva material pentru "lzvoraşul", pe care-I şi 
aştept. 

Sănătate, 
N.l. Dumitraşcu 

Al. Gara Praid în 27 iulie 193420. 

Taică părinte! 
Uite, m-am hotărât la articolul ăsta pentru următorul 

număr al "Jzvoraşului", foarte important din punct de vedere 
românesc aici, în secuime. 

De altfel, te-aş ruga ca şi celălalt artico� trimis odată cu 
cli.$eul, să fie tipărit; îşi are şi el rosturi le lui ca amintire. Chiar 
de s-ar tipări mai la urma revistei. 

Şi eu am întârziat cu trimiterea, nefiind hotărât ce anume 
să trimit. Nu te supăra! 

Sunt şi eu foarte ocupat cu serviciile noastre . . .  Ce să faci? 
Din ele trăim! 

Nu uita că, odată cu trimiterea tiparului, să-mi trimiti 

clişeul de care am absolută nevoie. 
Aştept "lzvoraşul" şi clişeul. 

Cu toată sănătatea, 
N.I.Dunzitraşcu 

N.B. Dacă [sunt/ numai doi kilometri de la Balota (până 
la Bistrita-Mehedinti, locul de aparitie al " Izvoraşulul"1 
poate că aş face în vara asta, un drum pe jos de la gară până 
acolo. 

AJ. Gara Sfântul Gheorghe în 8 octombrie 193821 . 

Taică părinte! 
Uite ce te rog: răspunde-mi, pe alăturata carte poştală, 

dacă sunt în viaţă A.Borsianu de la Cluj (muzicantu/)22, pre

cum şi N. Mateescu23 - fost în ultimul timp pe la Brăila 
(povestitoru/ nostru bătrân). Mă interesează pe mine. 

De ai noştri a mai murit cineva? 
N-am primit cam de mult "lzvoraşul". În 25 august l-am 

vizitat pe mos Gorovei24 la Fălticeni si, ce-i mai interesant, nu 
l-am lăsat până nu ne-am fotografiat împreună: doi bătrâni! 
Cică n-are decât 74 de ani! Păcat că afară vremea era urâtă: 
ploua mereu; dar totuşi m-a dus prin tot oraşul să-I văd. Alte 
noutăţi folcloristice! Cred că sunt cam slabe! Sănătate :;i voie 
bună! Aştept răspuns. 

N.l. Dumitraşcu, şeful gării 

Sfântul Gheorghe25. 

Note 1 Notes 

1 .  Curticăpeanu 1968, p. 59; Matei 1986 
2. Marinescu 1993 
3. Amzulescu 1963, p. 152-156 
4. Dumitraşcu 1929b, în Prefaţă 
5. Datcu 1968, p. 7 
6. Callzv 1932, p. 44 
7. Bîrlea 1974, p. 396-398 
8. Dumitraşcu 1937, p. 23 
9. Cornea 1994, p. 45 (ex. 101)  
10 .  Bibicescu 1970, p.  1 13 (ex. 138) 
1 1 .  Amzulescu 1963, p. 155 
12. Dumitraşcu 19xx, p. 4 
13. Dumitraşcu 1936 
14. Dumitraşcu 1936 
15.  Cu trimitere la culegerea lui  Dumitraşcu 

(Dumitraşcu 1920) 
16. Dumitraşcu 1923 
17. Transilvania 1929, p. 485-486 
18. Datcu 1988, p. 353-355 
19. Catrina 199x 
20. Chipurici 2002, p. 109 
21.  Chipurici 2002, p. 1 10 
22. Aurellon Bonşlonu (1906-1973), medic; în anii de 
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studenţie a colaborat la revista Izvoraşul (Bistrita
Mehedinti) unde a publicat folclor muzical. Din aceeaşi 
perioadă datează şi culegerile sale: Jocuri ardeleneşti 
(Reghin, 1922); Cântece şi jocuri poporale (Cluj, 1 924 -
1925) ş.a. 

23. C.N. Mateescu (1964-1939), profesor de religie şi 
folclorist. Colaborează la revistele: Albina, Convorbiri liter
are, Ion Creangă, lzvoraşul, ş.a. 

24. Artur Govorei (1864-1951), jurist (avocat, judecător, 
procuror ş.a.), conduce revista Sezătoarea, prima publicatie 
de folclor din România (1892-1929) şi colaborează la 
numeroase reviste din tară: Anuarul Arhivei de Folclor 
(Cluj), Arhivele Olteniei (Craiova), Făt-Frumos (Suceava), 
lzvoraşul (Bistrita-Mehedinti) etc, etc. Cimiliturile 
românilor (Bucureşti, 1898) este una din lucrările sale fun
damentale. 

25. Chipurici 2002, p. l 10; Cerna 1971, p. 77-78 
26. FolcTrans 1962 
27. Catrina 1981 
28. Dumitraşcu 1929a, p. 41 
29. Datcu 1998, p. 243-245 
30. Crişan 1998, p. 105-108; Florea 1988, p. 12 
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Abstract 

Folk.lorist N. 1. Dumitraşcu 

N. /. Dumitraşcu was a faithful son, an accomplisher; of the years and decades fol/owing the Great Union from 1918. During 
many years the collections of folklorist N. /. Dumitraşcu have materialized in over 30 volumes and booklets, as well as in other two 
collections of unpublished texts. But the activity of N. /. Dumitraşcu was mode known as well through other fo/kloristic materials 
published in the press of the time. The oltenian folklorist didn't collect folklore without first having formulated some issues that 
belong to the regional specific, to its reverberation and unity in the aboriginal space. Besides collecting folklore, N. /. Dumitraşcu 
prooved to be preoccupied as well with elaborating local monographies. Thus, there are two directions in which the most diligent 
oltenian folklorist distinguishes: 1. folk prose (fairy-tales, legends, stories, anecdotes, jokes and ridd/es); 2. folk poetry (ballads, 
"doina's", lyrica/ songs, carols and other Christmas songs, nuptial poems). 

The general activity of this successful functionary, member of the "Oltenian Folklorists Comradeship" (1972), was based on 
a sustained effort and a sincere /ove for traditional creation and its perspectives, marked by the ideals of unity and brotherly 
collaboration among al/ Romanian folklorists. 
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